



## 周末聚焦

### 香港特首李家超： 国泰航空事件不容再发生

据新华社电 香港特区行政长官李家超24日表示，对日前有关香港国泰航空公司机组人员对内地乘客作出不尊重言行感到非常痛心，并要求国泰航空不能再发生类似情况。

李家超指出，这些不敬言行伤害了香港和内地同胞的感情，破坏了香港一贯的尊重、有礼、共融的文化和价值观。这些恶劣言行发生在香港的航班上，他感到痛愤和失望。

李家超说，他已向国泰航空行政总裁林绍波指出，虽然涉事的3名机组人员已经被解雇，但类似情况不容再发生。

#### 相关链接 国泰航空歧视乘客事件

5月22日有网友在社交平台发文称，21日搭乘国泰航空由成都飞往香港的CX987航班时，恰好坐在最后一排乘务员准备餐食及休息之处，在飞机飞行过程中，听闻国泰航空该机组的空乘人员不断使用英语以及粤语抱怨乘客。在网友发布的录音中，一名空乘人员称：If you can not speak blanket, you can not have it(如果你不会说毛毯的英文，那你就拿不到毛毯)，随后传来哄笑声。此外，该网友还称，对于尝试用英文询问如何填写入境卡的乘客，空乘人员也给出的是无比不耐烦的回应。综合

### 江苏：将向万名高龄、 独居老人发放智能手环

本报南京讯 记者从23日召开的江苏省“牵手夕阳——高龄独居老年人安全守护”项目启动仪式上获悉，江苏将向省内10000名左右有需求的80周岁及以上高龄独居老年人免费赠送智能手环。

该智能手环具备紧急呼叫、安全围栏和健康监测等功能，通过信息平台智慧物联技术支持，当触发预警条件时，将自动拨打绑定的紧急联系人手机，便于及时发现和应对高龄独居老人的居家安全风险。

江苏是全国老龄化程度较高的地区之一。截至2022年底，该省户籍人口中60周岁及以上老年人达1943万人，占总人口比重为24.73%。(何磊静)

## 新潮老年人走到国产剧“中心”

《漫长的季节》之后是《外婆的新世界》，两部以老年人为主角的剧在一个月连播。这样的主角设置，不担心市场风险吗？毕竟，老年人过去出现在剧集里，通常是被作为家庭的一份子。但《漫长的季节》《外婆的新世界》，再加上去年的一部短剧《大妈的世界》，却呈现了某种不同。这些新剧集里的长辈们，常常在做一些不是日常概念里“老年人”会做的事情，同时，也不再让他们囿于家庭。

### 你真的了解家里的老人吗？

老年人在《漫长的季节》里，能蹲人、能找线索破案，还能在KTV里热舞；《外婆的新世界》里外婆为家庭牺牲小我，拉扯大了女儿和孙女，某一天突然出走，这一走就是五年；《大妈的世界》里的“大妈”能为了抢广场舞的地盘，与一群打

篮球的男孩儿斗智斗勇——每一集，都有这样让人意想不到的新对抗出现。

似乎，国产剧开始关心，在成为“老人”之前，他们都发生了什么，他们本可以是什么样的。当行业开始琢磨将镜头对准老年人，其中的思路确实可以反应某些问题。

《大妈的世界》《外婆的新世界》，默契地带上了“世界”的后缀。潜台词或许是，在“大妈”与“外婆”的称呼下，属于那些鲜活个体们的“世界”，很多人没有了解，也了无兴趣去窥探。

换句话说，观众更熟悉的是这个名称，而不是这个名称下的人。同在屋檐下朝夕相处，我们常常会忘记，老人也曾经是年轻人，他们也有过梦想，有自己的个性和想要做成的事，他们不是一出生就被画在家庭这个圈里，有她要承担的责任和义务的。

《外婆的新世界》是对

每个观众打出了问号：你真的了解家里的老人们？知道他们风平浪静的外表下在想什么吗？“找到自我”难道是只属于年轻人青春期的命题吗？

《大妈的世界》则是一种解构：你觉得大妈这样的行为很离谱，有没有一种可能你在第一层，她们在第五层？你觉得大妈们不可能这么新潮、懂梗，但谁说她们不可以呢？

#### “女性觉醒”趋势的继续

这些“老年人主角”剧集的种种努力，似乎都是想和传统家长里短的故事做彻底的切割。这样的剧集出现，会代表未来老年人为主角的剧集会增多吗？光芒影业董事长高铭谦认为与之相比，更为明确的，是“女性觉醒”趋势的继续。

高铭谦想起他看过的一篇报道，“大女主时代的到来”，其中一个调查数据就是当下很多退休女性现

在幸福感很强。“因为她们大半辈子都把自己献给了家庭、职场，默默忍受着很多东西，到了退休那一天，她们才真的开始做自己，所以你在抖音上会发现很多中老年女性，有很多自我表达，迸发出了许多有意思的短视频。”

而这种“自我表达”的一些部分，不知不觉间，与年轻人在当下的自我反思汇流到了一起。这一群体的需求变化，也会进而对剧集的要求发生新的变化。

说到底，过去剧集市场对“年轻人”的追逐，是对“流量”的追逐。中老年人被默认为沉默的、单向的观看方，没有在社交媒体场域贡献热度的行为，很长一段时间里被战略性放弃。但现在，当“流量经济”的问题逐渐被暴露，平台也在扭转思路——剧集本该是一个属于“所有人”的产品。”也会在现实世界里，走出自己的新世界。符琼尹

## 门诊慢特病跨省直接结算攻略来了

如何了解自己异地就医是否享受门诊慢特病待遇？哪些机构可以直接结算？怎么做才能在医院直接结算……国家医保局就与门诊慢特病跨省直接结算相关的热点问题，回应公众。

### 如何查询参保地是否开通相关服务？

目前，已开通直接结算服务的统筹地区准备了门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算告知书。参保人可登录国家医保服务平台App，在“异地备案”服务专区，点击查询服务下的“异地就医更多查询”，选择“门诊慢特告知书”，了解相关内容。

### 哪些医疗机构可以跨省直接结算？

参保人就医前，可登录国家医保服务平台App，在“异地备案”服务专区，点击查询服务下的“异地联网定点医药机构查询”，选择就医地，输入定点医疗机构名称，查询定点医疗机构门诊

慢特病结算开通情况及支持病种；也可点击“更多筛选”，在“开通类别”中选择门诊慢特病，查询就医地开通的门诊慢特病费用跨省联网定点医药机构。

### 怎么做才能在医院直接结算？

参保人持医保电子凭证或社会保障卡到已开通门诊慢特病直接结算服务的定点医疗机构就医时，在门诊挂号、就诊、结算等环节，需主动告知跨省就医参保人身份和享受的门诊慢特病病种资格。

医生会按照就医地管理要求，专病专治，参保人在结算窗口持医保电子凭证或社会保障卡结算，本次就医属于门诊慢特病相关治疗的医疗费用按照病种单独结算；如果同时发生了与门诊慢特病治疗无关的其他医疗费用，会按普通门诊费用和门诊慢特病相关治疗费用分开结算。 据新华社

## 中国居家养老产业发展白皮书显示 入住养老机构老年人占比不足1%

本报北京讯 《中国居家养老产业发展白皮书(2021-2022)》(以下简称白皮书)24日在北京发布，这是中国居家养老产业发展的第一份年度白皮书。

有统计数据显示，截至2021年底，中国人住养老机构的老年人不足老年人口总量的1%。第四次中国城乡老年人口生活状况抽样调查数据显示，95.6%老年人的主要照料者为家人，2.8%老年人的主要照料者为保姆、小时工等家政人员，二者比例相加高达98.4%，这也意味着居家养老是中国绝大多数老年人的选择。

由中国老龄产业协会组织撰写的白皮书，通过对多地实地调研后指出，中国人口老龄化日趋严峻，居家养老压力日益增大，但居家养老服务总体品质不高、有效产品与服务供给不足，还不能满足

居家养老服务的基本需求。

白皮书认为，“提高基本养老服务供给能力”是中国居家养老产业发展的重中之重。居家养老产业发展还是要回到“基本面”上下功夫，即在居家养老服务机构、服务工具、服务培训、服务运营管理、产业服务内容、产业从业人员等基本面上进行供给侧优化，切实提高基本养老服务供给能力。

白皮书认为，“提升基本养老服务便利化可及化水平”，是中国居家养老产业发展面临的紧要工作。

如支持社会力量为老年人提供日间照料、助餐助洁、康复护理等服务；以满足居家生活照料、起居行动、康复护理等需求为重点，采取政府补贴等方式，对失能、高龄、残疾老年家庭实施居家适老化改造等。(王祖敏)